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Методологія дослідження. Науково-методологічною основою дослідження впливу ук-

раїнської економіки на розвиток торговельно-економічних відносин з країнами Африки є стра-

тегічний підхід до державного управління. Результати дослідження ґрунтуються на загально-

наукових та спеціальних методах теорії державного управління та міжнародних економічних 

відносин. Зокрема, використано методи узагальнення та порівняння для формалізації тенден-

цій та спрямованості розвитку економічних відносин і торгівлі між Україною та країнами Аф-

рики; методи графічного представлення і візуалізації результатів – для аналізу динаміки тор-

гівельного обміну між досліджуваними країнами.  

Результати. В статті проаналізовано закономірності формування державної політики  

торгівельно-економічних відносин України з країнами Африки та їх вплив на економіку аф-

риканського регіону. Трендовий аналіз та графічний метод візуалізації даних дозволили ви-

значити пріоритетні напрями співробітництва України з  державами  Африканського  конти-

ненту відповідно до Стратегії зовнішньополітичної діяльності України.  

Новизна. Узагальнено підходи до формування стратегії державного управління  торгі-

вельно-економічною політикою співробітництва України та країн африканського регіону. 

Практична значущість. Проаналізовано особливості формування  торгівельно-еконо-

мічних відносин між Україною та 5 найбільшими торгівельними партнерами серед країн аф-

риканського регіону. Визначено основні проблеми співпраці України з країнами Африки. Про-

аналізована географічна структура зовнішньої торгівлі товарами України із окремими краї-

нами Африки. 

Ключові слова: торгівельно-економічні  відносини,  економічне  співробітництво,  зов-

нішня торгівля, експорт, імпорт, африканський регіон.  

 

Постановка проблеми. Наявність   

значних покладів природних ресурсів на про-

тивагу слабо розвиненій економіці, робить 

країни Африки привабливим регіоном для 

розвитку інвестиційної діяльності в перероб-

ній промисловості, яка б була основана на  

технологіях розвинених країн. Виходячи із 

цього, головним завдання є забезпечення ста-

більного і поступального розвитку країн Аф-

рики, подолання внутрішніх протиріч для га-

рантування безпеки іноземного інвестування 

в країни континенту. Тому, ті сфери еконо-

міки і суспільного життя України, які є кон-

курентними на глобальному рівні можуть 

стати новим вектором у напрямі розвитку 

співпраці, зокрема, у напрямі забезпечення 

експорту аграрної продукції, надання науко-

вих послуг і т. д. Все це в своїй сукупності 

актуалізує дослідження впливу української 

економіки  на  розвиток  торгівельно-еконо-

мічних відносин та співробітництва між кра-

їнами Африки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблематика торговельно-економічних 

відносин країн Африки в контексті розвитку 

світової економіки знаходить своє відобра-

ження у працях таких науковців як Р. Гусей-

нов, Л. Васильєв, В. Хорос, С. Гасім, М. Руб-

цова, А. Колганов, О. В. Коляда [3], С. Г. Че-

ремісіна, О. М. Вовк і А. С. Кая [11–12] та ін. 

Проте, зважаючи на сучасні трансформаційні 

зміни в світовій економіці, нинішню ситуа-

цію на економічному фронті в Україні, росій-

ську військову агресію, актуалізується тема-

тика  торгівельно-економічних відносин та 

співробітництва між країнами Африки.  
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Мета статті: аналіз впливу української 

економіки  на  розвиток  торгівельно-еконо-

мічних відносин та співробітництва між кра-

їнами Африки. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Геополітичні позиції України на між-

народній арені визначають її суб’єктом між-

народної політики. Зважаючи на прогнози 

ООН щодо збільшення чисельності насе-

лення, зокрема і в африканському регіоні, по-

жвавлення торгівельно-економічних відно-

син між Україною та країнами Африки може 

стати перспективним вектором для реалізації 

українських інтересів. 

Попри обмеження та перешкоди, що 

викликані активними військовими діями, ук-

раїнська сторона суттєво посилила свою ро-

боту на африканському напрямку. Підтверд-

женням цьому є дипломатичний тур Мініс-

тра закордонних справ України Дмитра Ку-

леби до країн африканського регіону. 

Взаємовигідні відносин з країнами Аф-

рики слугуватимуть важливою складовою 

стратегії нових горизонтів, яка націлена на 

просування національних інтересів України 

в усіх частинах світу. 

Нерозкритий потенціал країн африкан-

ського регіону може сприяти зміцненню гло-

бальних позицій України, створенню нових 

можливостей для розвитку національного   

бізнесу, зміцнення економічної, політичної, 

культурної, освітньої співпраці, протидії 

впливу РФ.   

Україна вживає необхідних кроків у на-

прямі зміцнення співпраці з країнами Аф-

рики. Позитивним у даному напрямі є те, що 

засади відносин стратегічного партнерства в 

контексті співробітництва з державами Аф-

рики були викладені у Стратегії зовнішньо-

політичної діяльності України (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Пріоритетні напрями співробітництва України з державами Африки 

Джерело: складено автором за даними [5]. 

 

Військові дії негативно впливають не 

тільки на внутрішню економіку України, але 

й на її зовнішньо-торгівельне співробітниц-

тво, зокрема це стосується і показників зов-

нішньо-торгівельного співробітництва з кра-

їнами Африки. 

Проаналізуємо особливості форму-

вання торгівельно-економічних відносин між 

Україною та 5 найбільшими торгівельними 

партнерами серед країн африканського регі-

ону (Марокко, Єгипет, Алжир, Туніс, Лівія). 

Одним з найважливіших торгівельно-

економічних партнерів України в африкансь-

кому регіоні є Туніс. Показники двосторон-

ньої торгівлі товарами між Україною та Ту-

нісом показані на рис. 2. 

необхідність вироблення нових 
підходів до розбудови відносин 

з державами африканського 
регіону, забезпечення 

подальшого поглиблення і 
розвитку та гуманітарного, 
політичного, торгівельно-

економічного співробітництва 

необхідність проведення проактивної економічної 
політики в африканському регіоні, спрямованої на 
реалізацію промислового та наукового потенціалу 
України, пошук нових ринків збуту та розширення 

існуючих, відміна обмежень на імпорт національної 
продукції, диверсифікація напрямів співробітництва 

(високотехнологічне виробництво, у т. ч. 
відновлювана енергетика, авіакосмічна сфера, 

промислова і аграрна продукція і т.д.).

відновлення та поглиблення 
відносин з державами Африки 
у сфері професійної підготовки 

військовослужбовців та 
військово-технічного 

співробітництва

визначення держав Північної Африки та Південно-
Африканської Республіки важливими партнерами у 
сфері торговельно-економічного співробітництва в 

африканському регіоні

Пріоритетні напрями співробітництва України з державами Африки

МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ______________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Економічний вісник, 2022, №2 63_________________________________________



 
Рис. 2. Динаміка показників двосторонньої торгівлі товарами між Україною та Тунісом,  

млн дол. США 

Джерело: складено автором за даними [7]. 

 

Традиційно, до основних статей україн-

ського експорту до Тунісу відноситься зерно, 

свинець, чорні метали, добрива і також про-

дукція неорганічної хімії. Позитивною дина-

мікою характеризується також торговельно-

економічне та двостороннє інвестиційне 

співробітництво із Єгиптом. 

Для України характерними є тісне тор-

говельно-економічне співробітництво із  

Єгиптом. Про що свідчать показники зовніш-

ньої торгівлі товарами між Україною та    

Єгиптом (рис. 3).  

 
Рис. 3. Динаміка показників зовнішньої торгівлі товарами між Україною та Єгиптом  

у 2017 – 2021 рр., млн дол. США 

Джерело: складено автором за даними [9]. 

 

Перспективними сферами для промис-

лової кооперації України та Марокко можуть 

бути будівництво та ремонт суден, модерні-

зація портової інфраструктури. Основними 

товарами українського експорту є зерно та 

автомобілі, імпорту – добрива та текстиль-

ний одяг. Основними експортними послу-

гами з боку вітчизняних компаній є послуги, 

що пов’язані із подорожами. Обсяг торгівлі то-

варами у 2021 році склав 607,283 млн дол. 

США (експорт – 482,764 млн дол. США, ім-

порт – 124,519 млн дол. США) [6]. 

Поглиблення українсько-алжирського 

торгівельно-економічного співробітництва 

вбачається в заохоченні українських підпри-

ємств до практичної реалізації спільних ін-

фраструктурних проєктів у аграрній сфері з 

ціллю забезпечення продовольчої безпеки 

Алжиру. У структурі українського експорту 

переважать зернові культури, руда, чорні ме-
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тали. Загальний зовнішньоторговельний обо-

рот між даними країнами склав 571,6 млн 

дол. США [8]. 

Важливим ринком  для  збуту  україн-

ської продукції в африканському регіоні, не-

зважаючи на складну політико-безпекову си-

туацію, є Лівія. Зовнішня торгівля між Укра-

їною та Лівією характеризується позитивним 

сальдо (рис. 4). Основними товарними пози-

ціями є зернові, чорні метали, жири, цукор, 

кондитерські вироби. 

 

 

 
Рис. 4. Показники динаміки двосторонньої торгівлі України та Лівії  

у 2017 – 2021 рр., млн дол. США 

Джерело: складено автором за даними [10]. 

 

На лівійському ринку працює ряд укра-

їнських компаній, серед яких: ТОВ «Метін-

вест Холдинг» (металургійна продукція), 

ТОВ «КОМПЛЕКС АГРОМАРС» та СП «ВІ-

ТМАРК-Україна» ТОВ (продукція харчової 

промисловості), ПАТ «ДПЗКУ» (зернові), 

«КК «РОШЕН» (кондитерські вироби) [10]. 

Перспективними напрямами в кон-

тексті лівійсько-українського співробітниц-

тва, за умови стабілізації безпекової та внут-

рішньополітичної ситуації, можуть стати 

енергетика, будівництво, машинобудування і 

т. д. 

До основних проблем співпраці Укра-

їни з країнами Африки можна віднести [2]: 

– недостатній рівень дипломатичної ак-

тивності; 

– значний вплив Російської Федерації 

на країни Африки в різних сферах, зокрема 

політичній, військовій, економічній; 

– відсутність базової стратегії щодо  

формування відносин з країнами Африки;  

– відсутність чіткої позиції, стратегіч-

ного бачення  розвитку  торговельно-еконо-

мічної співпраці з країнами Африки. 

Аналіз географiчної структури зов-

нiшньої торгiвлi товарами до найбільших   

торгівельних партнерів  серед  країн  Афри-

канського континенту за січень 2022 року у 

порівнянні з аналогічним періодом поперед-

нього року (табл. 1) свідчить про збільшення 

обсягу експорту. 

Таблиця 1 

Географiчна структура зовнiшньої торгiвлi товарами України із окремими країнами Африки 

за січень 2022 року, млн. дол. США 

 Експорт у % до січня 2021 Імпорт у % до січня 2021 

Марокко 27,4 83,5 3,7 126,9 

Єгипет 187,3 198,5 12,4 151,5 

Алжир 91,7 208,2 0,4 17,4 

Туніс 41,3 193,5 13,0 751,1 

Лівія 61,8 249,1 21,7 - 

Джерело: складено автором за даними [4]. 
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Зважаючи на сучасну безпекову ситуа-

ції, позитивно на розвиток торгівельно-еко-

номічних відносин та співробітництва між 

країнами Африки вплинула «зернова угода», 

укладена між Україною, Російською Федера-

цією, Туреччиною та ООН у  Стамбулі.  Від-

криття «зернового коридору» сприяло  до-

правленню агропродукції і до країн Африки, 

зокрема Лівії та Єгипту. 

Можна виділити ряд стратегічних на-

прямів зміцнення позицій України в країнах 

Африки (рис. 5). 

 
Рис. 5. Стратегічні напрями зміцнення позицій України в країнах Африки 

Джерело: складено автором за даними [1, 2, 3, 11]. 

 

Нині Африканський континент може 

стати одним із найперспективніших ринків 

збуту для вітчизняних товарів. Потужний по-

тенціал нашої країни у даному напрямі і заці-

кавлені платоспроможні африканські країни 

сприяють розвитку економічних відносин, 

що можуть бути взаємовигідні для обох сто-

рін. Недоліком є те, що асортимент продук-

ції, що експортується є недостатньо обробле-

ною сировиною, для прикладу зерно, яке вже 

на місці переробляють у борошно, і це ва-

гомо зменшує додану вартість. Проте, в  за-

гальному обсяг експорту зростає, найбільше 

в аграрній сфері. 

Висновки. Нині зовнішня торгівля яв-

ляє одне з основних джерел валютних  над-

ходжень для кожної країни, України тому не 

виняток. Зовнішня торгівля являє собою      

важливу матеріальну основу для співпраці 

між державами і значну складову безпеки 

держави, як зовнішньої, так і економічної. 

Торгівельно-економічні відносини та співро-

бітництво набувають особливої значимості, 

зважаючи на постійно зростаючі технологіч-

ні та економічні дисбаланси, вплив нееконо-

мічних чинників на глобальні процеси, не-

значне сповільнення економічного зростання 

провідних економік.  

У даному контексті, африканський ре-

гіон сьогодні та в перспективі може слугу-

вати одним із основних регіонів, що дозво-

лить Україні, як країні-експортеру, реалізу-

вати свої можливості в збільшенні обсягів ек-

спорту.  

Пріоритети розвитку  торговельно-еко-

номічного співробітництва України з краї-

нами Африканського континенту, найбільш 

перспективні стратегічні підходи у підтримці 

та просуванні зовнішньоекономічних інтере-

сів України, повинні бути націлені на укла-

дання перспективних угод про зони вільної 

торгівлі з державами африканського регіону 

(на дво- або багатосторонній основі). 

Стратегічні напрями 
зміцнення позицій 
України в країнах 

Африки
зміцнення політичної 
співпраці з країнами 

Субсахарської 
Африки

поглиблення 
торгово-

економічних 
відносин

підвищення рівня 
технологічності 

українського 
експорту

зміцнення контактів із 
випускниками 

українських закладів 
вищої освіти

постачання 
пшениці 

постачання чорних 
металів та виробів із 

них

постачання 
соняшникової олії

посилення ролі в 
інноваційному 

секторі

реагування на 
політичні зміни в 
країнах Африки
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IMPACT OF UKRAINIAN ECONOMY ON THE DEVELOPMENT OF TRADE AND 

ECONOMIC RELATIONS AND COOPERATION BETWEEN AFRICAN COUNTRIES 

V. P. Zaliznyuk, Doctor of Sciences in Public Administration, Associate Professor, 

Kyiv National University of Trade and Economics 

 

Methods. The scientific and methodological basis of the study of the impact of Ukrainian 

economy on the development of trade and economic relations with African countries is a strategic 

approach to public administration. The results of the study are based on general scientific and specific 

methods of the theory of public administration and international economic relations.  In particular, 

the methods of generalization and comparison were used to formalize the trends and directions of 

development of economic relations and trade between Ukraine and African countries; methods of 

graphical representation and visualization of the results - to analyze the dynamics of trade exchange 

between the studied countries.  

Results. The article analyzes the patterns of formation of the state policy of trade and economic 

relations of Ukraine with African countries and their impact on the economy of the African region. 

Trend analysis and graphical method of data visualization allowed to determine the priority areas of 

cooperation between Ukraine and the countries of the African continent in accordance with the 

Strategy of Foreign Policy of Ukraine.  

Novelty. Approaches to the formation of the strategy of public administration of trade and 

economic policy of cooperation between Ukraine and the countries of the African region are 

generalized. 

Practical value. The features of the formation of trade and economic relations between Ukraine 

and the five largest trading partners among the countries of the African region (Morocco, Egypt, 

Algeria, Tunisia, Libya) are analyzed. The main problems of Ukraine's cooperation with African 

countries are determined, which include: insufficient level of diplomatic activity; significant 

influence of the Russian Federation on African countries in various spheres, in particular political, 

military, economic; lack of a basic strategy for the formation of relations with African countries; lack 

of a clear position, strategic vision of the development of trade and economic cooperation with 

African countries. The geographical structure of Ukraine's foreign trade in goods with individual 

African countries is analyzed. 

Keywords: trade and economic relations, economic cooperation, foreign trade, exports, imports, 

African region. 
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